

Секция «Психология»

Гендерное различие в восприятии эмоций

Иванов Владислав Сергеевич

Студент

Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет,

Клиническая психология, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: nermoff@gmail.com

Еще с античности человеческое лицо является предметом исследования ученых и мыслителей. Древний мыслитель Аристотель 384-322 гг. до н.э. попытался связать черты лица с особенностями человеческого характера, например: «Если люди имеют большие лбы, то они медлительны в движениях; если у них широкие лбы, то они легко подвержены безумию; если же у них лбы закругленные или выпуклые, то ни вспыльчивы». В 1872 г. Чарльз Дарвин выпустил работу «О выражении эмоции у человека и животных». Он предположил, что мимические движения образовались из полезных действий, то есть то, что сейчас является выражением эмоций, прежде было реакцией, имевшей какое-либо приспособительное значение. Например, оскаливание зубов при гневе является остаточной реакцией от использования их в борьбе.

1978 г. Пол Экман, выдающийся американский психолог, крупнейший специалист в области психологии эмоций, описал выражения эмоций на человеческом лице в своем труде «Facial Action Coding System», а так же доказал универсальность эмоций, все зависимости от расы и национальности. В 1981 г. Американские исследователи Galagher и Sheentich провели исследование и выявили гендерные, или половые, особенности в распознавании эмоций, а именно: женщины преимущественно лучше распознают, или декодируют, эмоции по сравнению с мужчинами.

Проведенное нами исследование имело цель проверить на российской выборке результаты, полученные Galagher и Sheentich. Эмпирическую базу составили результаты опроса студентов и школьников в возрасте от 16 до 24 лет. Опрос проводился по методике Facial Action Coding System (FACS), разработанной Полом Экманом. Респонденту предъявляли стимульный материал в виде фотографии лиц мужчин и женщин, выражавших эмоции, и он должен был назвать эту эмоцию или сказать, что данный человек может чувствовать или видеть в данный момент.

Результаты были следующие: с элементарными эмоциями, такими как гнев, радость, печаль, удивление, отвращение, страх не было проблем в распознавании.

В смешанных эмоциях были заметны проблемы с распознаванием эмоций противоположного пола. Например, женскую эмоцию «страх-удивление» верно распознали 100% девушек, а юношей, верно распознавших, было всего 56%. Та же эмоция, но на мужском лице была верно распознана 67% девушек и 100% юношей.

На основе полученных результатов мы делаем вывод, что девушки лучше декодируют эмоции женщин, нежели мужчин, и также юноши распознают эмоции мужчин лучше, чем женщин.

Литература

1. Дарвин Ч О выражении эмоций у человека и животных. Питер, 2001.

2. <http://asoas.ucoz.ru/publ>

3. Ильин Е.П. Дифференциальная психофизиология мужчины и женщины. Питер, 2003.